

Beszámoló a Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság munkájáról

A helyi értéktár létrehozásának célja, a térség természeti környezetének, szellemi, anyagi művészeti alkotásainak, hagyományainak, összegyűjtése, bemutatása, ezen keresztül az összetartozás erősítése. A Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság a község területén fellelhető helyi, megyei nemzeti értékeket tartalmazó gyűjtemény lesz. A község közigazgatási területén fellelhető, illetve az itt létrehozott helyi értékek felvételét a Kesztlöci Települési Értéktárba bárki írásban kezdeményezheti a mellékletben található adatlap kitöltésével. A javaslattevő a benyújtani kívánt értéket a mellékletben található adatlap és fénykép felhasználási nyilatkozat kitöltésével írásos postai úton vagy személyesen folyamatosan benyújthatja a Kesztlöc Község polgármesteréhez. Az Értéktár Bizottság a beérkezett javaslatokat megvizsgálja, kategorizálja és javasolhatja az egyes értékeknek a Megyei, illetve Magyar Értéktárba vételét, azt követően hungarikummá nyilvánítását.

A helyi értékek szakterületenkénti kategóriái a következők:

- Agrár és élelmiszer-gazdaság: borászat, mezőgazdasági termékek, élelmiszerek
- Egészség és életmód: gyógyászat, népi megelőzés, természetgyógyászat, gyógynövények és gyógynövényekből készült, gyógyhatású készítmények.
- Épített környezet: a környezettudatos építési munka eredményeként létrehozott, illetve elhatárolt épített része, amely elsődlegesen az egyéni és közösségi lét feltételeinek megteremtését szolgálja.
- Ipari és műszaki megoldások: kézműipar, kézművesség szellemi termékei és tárgyi javai, egyes technológiák, technikák
- Kulturális örökség: a kulturális örökség szellemi és tárgyi javai az irodalom, a tudomány a népművészet, néprajz továbbá a védett ingatlan értékei különösen a nemzeti vagyon körébe tartozó kiemelkedő értékű műemlékek és régészeti lelőhelyek
- Természeti környezet: az ember természetes környezetének tárgyi javai, fizikai és biológiai képződmények, geológiai, ökológiai rendszerek, természeti tájak, természeti területek
- Turizmus és vendéglátás: szellemi és tárgyi termékei, turisztikai szolgáltatások, étel és italkészítési eljárások.

A Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság Szervezeti és Működési Szabályzat alapján végzi a munkáját. A Bizottság üléseit évente kétszer, májusban és decemberben tartja.

Minden javaslatot alapos kutatómunka előz meg, amelyet az Értéktár Bizottság tagjai együtt végeznek. A javaslat része az is, hogy a Megyei Értéktárba felterjesztett helyi értéket egy szakmájában elismert külső szakértő támogassa.

A Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság által befogadott értékek listája

2015.

1/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat: a Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság befogadja a Kesztlöc Klastrompuszta Pálos kolostor régészeti feltárt területére vonatkozó javaslatot, mint nemzeti érték és kezdeményezi a megyei értéktárba történő felvételét.

2/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat: a Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság befogadja a Petrik József Faluházról és Tájházzal tett javaslatot, mint nemzeti érték és kezdeményezi a megyei értéktárba történő felvételét.

3/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat: a Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság befogadja a Kisiskolai Helytörténeti és Bányászati Gyűjteményt, mint nemzeti érték és kezdeményezi a megyei értéktárba történő felvételét.

4/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat: a Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság befogadja a Római Katolikus Templomot a Szent Kelemen védőszent életét mentő csodatevését bemutató mozaik oltár képére vonatkozó javaslatot, mint nemzeti értéket és kezdeményezi a megyei értéktárba történő felvételét.

5/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat: A Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság befogadja a Klastrompuszta felé haladó út mentén lévő Pincésort, mint helyi értéket és kezdeményezi a helyi értéktárba történő felvételét.

6/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat: a Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság befogadja a Mély úti Mária Szobrok Kegyhelyet és javasolja a helyi értéktárba való felvételét.

7/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat: a Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság befogadja a Plébánia épületét és javasolja a helyi értéktárba való felvételét.

8/2015. (05.13.) sz. bizottsági határozat: a Kesztlöci Települési Értéktár Bizottság befogadja a Szent Orbán és a Plébánia alatti Szent Kereszt Szobrokat és javasolja a helyi értéktárba való felvételét.

(4/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat.) 2016. május 21-én a 114/2013 (IV.16.) Korm. rendeletben által szabályozottak szerint javaslatot tettünk a Klastrompuszta Szent Kereszt Pálos kolostor és templom romjainak a Komárom-Esztergom Megyei Értéktárba történő felvételéhez. A javaslat támogatója Csóka Péter János tartományfőnök volt.

A helyi Értéktár Bizottság munkája eredményesnek bizonyult, hiszen 2015 szeptemberében a Megyei Értéktár a javaslatunkat elfogadta és a Komárom-Esztergom Megyei Értéktár gyűjteményének egyedi, kiemelt részét képezi.

(1/2016 (05.10.) sz. bizottsági határozat.) 2016-ban az I. világháborús emlékmű felújítására kiírt pályázatban vettünk részt. Részletesen elemeztük a meglévő adatokat, kiegészítettük munkánkkal. Hozzájárultunk a pályázat sikeréhez.

A kiegészítésre azért volt szükség, hogy emlékművünk, amely különböző történelmi eseményeknek állít emléket, bekerüljön a Megyei Értéktár I. világháborús emlékei közé.

(1/2016 (12.03.) sz. bizottsági határozat.) Ebben az évben jelent meg Marek Viktor: Kesztlőc 1956 című könyve, amely az 1956-os eseményeket dolgozza fel. A kiadvány a Virágzó Kesztlőc Egyesület kiadásában jelent meg.

(4/2015.(05.13.) sz. bizottsági határozat.) 2017. 04. 27-én sikeresen adtuk be a Megyei Értéktárba való felvételre a kesztölci Római Katolikus Templom védőszentéjnek – Római Szent Kelemen Pápa – életüket mentő csodatevését bemutató mozaik oltárképét. Az elbírálás pozitív volt, immár a harmadik helyi értékünk gazdagítja a Megyei Értéktár állományát.

Ebben az évben (2017) bővítettük a helyi értékek körét. Elhatározás született arról, hogy 2017-ben a község gasztronómiai jellegzetességeit helyezzük előtérbe.

Ennek jegyében tartottunk 2017. május 27-én „Érték az értékben” címmel a Megyei Értéktár Napon, amelyet a bajnai Sándor-Metternich Kastély kertjében rendeztek bemutatót.

A rendezvényen igyekeztünk a falura jellemző és mindenki által megbecsült értékeket reprezentálni. Bemutattuk a tájházban található eszközöket és viseletet, ízelítőt vittünk a helyi ételekből. A Pávakör a kesztölci népdalkincs bemutatásával színesebbé tette bemutatkozásunkat. A meglévő nyomtatott sajtó kiadványaival kiegészítettük bemutatkozásunkat. Minden turizmussal és idegenforgalommal kapcsolatos Kesztlőcről szóló anyag az érdeklődők rendelkezésére állt. Rögtönzött fotókiállítást mutattunk be a falu életéből, a jelenlegi rendezvényekből, amelyek igen nagy sikere volt.

(1/2017.(05.06.) sz. bizottsági határozat.) A 2017-es év kiemelt feladata volt a Duna TV által szervezett Ízörzök műsor, amelynek felvételére 2017 július 11-12-én került sor Róka Ildikó vezetésével. A tv felvétel hosszas szervezőmunkát igényelt, az egész falu összefogott a siker érdekében. Felkutattuk azokat az embereket, akik hajlandók ország világ előtt bemutatni a múlt kesztölci ételeinek az elkészítését és főzés közben tájékoztatja a nézőket az étel múltjáról és elkészítésének a módjáról és a rejtett praktikákról. Az adás része volt az is, hogy ismertessük a falu nevezetességeit és bemutassuk értékeinket.

A szeptemberben adásba került kesztölci Ízörzöknek nagy sikere volt. A 2017-es év értéktárba felvett értékei között szerepel maga az Ízörzök adás és a bemutatott ételek receptjei, amelyről külön kiadvány is készült a Virágzó Kesztlőc Egyesület kiadásában.

Megszületett az az elhatározás is, hogy minden évben a Csillaghullás fesztiválon ellátjuk a résztvevőket egy-egy ott bemutatott kesztölci étellel, így 2017 augusztus 11-én az Ízörzök asszonyai a kesztölci krumplibabával lepték meg a közönséget.

(3/2017.(12.03.) sz. bizottsági határozat.) 2017-ben egy jelentős rádiós felvétel megszervezésében is részt vettünk. A Kossuth rádió „A hely” című műsorának adásában két alkalommal hangzott el Kesztlőc 1956-os eseményeivel és a falut bemutató riportműsor. Az adás szerkesztőjével, Pálffy Balázssal és Farkas Erika vezető riportterrel közösen egyeztettük azoknak a riportalanyoknak a személyét, akik teljes képet tudtak adni mind a két területről.

Az Értéktár Bizottság döntése alapján a helyi értékek sorába vesszük az elhangzott rádióműsort is.

(4/2017.(12.03.) sz. bizottsági határozat.) 2017. augusztus 22-én került a helyi értéktár anyagába dr. Király Katalin: F kestúckem sírem poli... című kiadványa.

(5/2017.(12.03.) sz. bizottsági határozat.) A műhöz kapcsolódik a 2018-as év kijelölt feladata, a Pávakör felterjesztése a Megyei Értéktárba.

(6/2017.(12.03.) sz. bizottsági határozat.) 2017 októberében növekedett a helyi értékek sora Vojácsek Pál I. világháborús naplójával. A napló érdekessége, hogy egy kesztölci parasztember lírai hangvételben, szlovák nyelven napról napra tudósít a háborúban átélt borzalmakról. A napló anyagára épített sikeres pályázat keretén belül videofelvétel készült és egy kiállítás került megrendezésre a Virágzó Kesztölc Egyesület segítségével.

Terveink között szerepel egy állandó és mobil kiállítás szervezése, valamint egy Kesztölci Települési Értéktár anyaga című kiadvány megalkotása, sokszorosítása. Ezeknek a terveknek anyagi vonzata van. A képeket és leírásokat kiállításra kész állapotban tudjuk csak kihelyezni. Az értéktár anyagának bemutatásához kisméretű, könnyen használható, lapozható leporellót vagy prospektust tervezünk, amelyben a faluba érkező látogatók könnyen tudomást szereznek a látnivalókról és a település eredeti értékeiről.

Kérem beszámolómm elfogadását!

Kesztölc, 2018. január 31.

Radovics Istvánné

Kesztölci Települési Értéktár Bizottságának vezetője